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Nas questões que avaliarem conhecimentos de informática e(ou) tecnologia da informação, a menos que seja 
explicitamente informado o contrário, considere que todos os programas mencionados estão em configuração-
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A indústria farmacêutica no Brasil desenvolveu-se mais tardiamente que a dos países europeus. Visando 

diminuir esse atraso, o Estado brasileiro passou a incentivar e a fornecer recursos para os primeiros laboratórios 

farmacêuticos nacionais. O Estado também contribuiu para a formação dos primeiros cientistas brasileiros, que se 

tornariam posteriormente responsáveis pelo desenvolvimento de planos de saúde pública, produção de soros, 

vacinas e medicamentos.  

Até o final dos anos 1930, a produção farmacêutica nacional limitava-se à manipulação de substâncias de 

origem animal e vegetal e era dependente de insumos advindos de outros países.  A partir das décadas de 1940 e 

1950, o setor farmacêutico no Brasil sofreu uma profunda mudança. A adoção de medidas e planos 

desenvolvimentistas abriu as portas do setor às empresas estrangeiras, que, dotadas de maior know-how e de 

recursos financeiros, foram responsáveis pela eliminação de boa parte da concorrência dos laboratórios nacionais. 

Na década de 1960, como consequência dos planos desenvolvimentistas, a indústria farmacêutica nacional 

contava com aproximadamente 600 empresas, entre distribuidoras, importadoras e laboratórios. Entretanto, sua 

atuação estava limitada à importação de tecnologias e mão de obra estrangeira, executando no Brasil as etapas 

mais simples do processo produtivo, como formulação final e comercialização. Com isso, a indústria farmacêutica 

nacional foi se constituindo a partir de uma base frágil, de conhecimento técnico limitado e de dependência externa, 

o que não permitia que as empresas nacionais acompanhassem a evolução dos grandes laboratórios mundiais. 

Dessa forma, nossa indústria especializou-se na cópia de medicamentos de marca estrangeira.  

Com a abertura comercial e a estabilização econômica ao final da década de 1990, a indústria farmacêutica 

brasileira experimentou mudanças específicas, com destaque para a publicação da Lei de Propriedade Industrial 

(1996) e da Política Nacional de Medicamentos (1998), que propuseram a inserção do medicamento genérico, a 

atualização permanente da farmacopeia brasileira e da relação nacional de medicamentos essenciais (RENAME), 

além da ampliação do parque industrial farmacêutico brasileiro. Além disso, as exigências de testes de 

bioequivalência e biodisponibilidade, bem como de certificações de qualidade na produção induziram as empresas 

farmacêuticas nacionais a procurar modernizar seus parques produtivos e a investir em qualidade. 

Atualmente, a indústria farmacêutica brasileira é composta por divisões de empresas multinacionais, focadas 

nas etapas de menor valor agregado, por empresas nacionais pouco capitalizadas e com pouca capacidade de 

inovação, e por um pequeno grupo de empresas de biotecnologia. Contudo, as empresas nacionais têm 

demonstrado um crescimento significativo, aumentando os investimentos em pesquisa e desenvolvimento, 

inclusive nas áreas de medicamentos biotecnológicos, biossimilares e fitoterápicos. 

 

Internet: <https://mooc.campusvirtual.fiocruz.br> (com adaptações). 

 

QUESTÃO 1  
 

O texto apresentado caracteriza-se como  

 

(A) uma descrição dos esforços do governo brasileiro ao longo do tempo, para inserir o parque industrial 

farmacêutico do Brasil no mercado internacional. 

(B) a narrativa dos fatos que marcaram a trajetória exitosa da indústria farmacêutica brasileira no cenário nacional 

e internacional. 

(C) um resumo cronológico do desenvolvimento da indústria farmacêutica no Brasil, desde o seu surgimento até 

os dias atuais. 

(D) uma exposição dos motivos que levaram o Estado brasileiro a investir em pesquisa e inovação para ampliar o 

parque industrial farmacêutico no Brasil. 

(E) o relato dos principais acontecimentos que impulsionaram o desenvolvimento da biotecnologia e a 

modernização da farmacologia no Brasil. 
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QUESTÃO 2  
 
De acordo com as informações do texto,  
 

(A) o Brasil destacou-se como pioneiro na fabricação 
de soros e vacinas, bem como no 
desenvolvimento de planos de saúde pública. 

(B) apesar do crescimento significativo das empresas 
farmacêuticas brasileiras verificado nos dias de 
hoje, elas detêm pouco capital e sua capacidade 
de inovação é pequena. 

(C) os planos desenvolvimentistas adotados no Brasil 
nas décadas de 40, 50 e 60 impulsionaram a 
modernização do parque produtivo farmacêutico 
nacional.  

(D) a cópia de medicamentos estrangeiros firmou-se 
como especialidade da indústria farmacêutica 
brasileira a partir da inserção do medicamento 
genérico no mercado nacional de produtos 
farmacológicos.  

(E) as indústrias farmacêuticas brasileiras não 
dispõem de capital suficiente para investir em 
testes de bioequivalência e biodisponibilidade, o 
que compromete a qualidade de seus produtos. 

 
QUESTÃO 3  

 
Conclui-se da leitura do texto que 
 

(A) o Estado brasileiro vem subsidiando, ao longo de 
sua história, pesquisas para a fabricação de 
medicamentos considerados essenciais. 

(B) a produção de medicamentos fitoterápicos é 
uma inovação da indústria farmacêutica 
brasileira com boas perspectivas de se impor no 
mercado internacional.   

(C) a manipulação de substâncias de origem animal 
e vegetal permanece sendo a maior 
especialidade da indústria farmacêutica 
brasileira. 

(D) a entrada no Brasil das empresas estrangeiras do 
setor farmacêutico destruiu o parque industrial 
farmacêutico nacional. 

(E) o desenvolvimento da indústria farmacêutica 
brasileira está, ainda nos dias de hoje, aquém da 
evolução dos grandes laboratórios mundiais. 

 
QUESTÃO 4  

 
No primeiro período do texto, o segmento “que a dos 
países europeus” expressa, em relação à oração 
anterior, circunstância de 
 

(A) consequência. 
(B) proporcionalidade. 
(C) tempo. 
(D) comparação. 
(E) causa. 

QUESTÃO 5  
 
Assinale a alternativa correta em relação a aspectos 
linguísticos do texto. 
 

(A) Em “às empresas estrangeiras” (linha 9), a 
substituição de “às” por a não prejudicaria a 
correção gramatical do texto, mas alteraria o seu 
sentido original. 

(B) Estariam preservados os sentidos e a correção 
gramatical do texto caso o trecho “abriu as portas 
do setor às empresas estrangeiras” (linha 9) fosse 
assim reescrito: abriu às portas do setor as 
empresas estrangeiras. 

(C) De acordo com as regras ortográficas vigentes, os 
termos “bioequivalência” e “biossimilares” 
grafam-se corretamente também com hífen: bio-
equivalência e bio-similares. 

(D) A substituição da forma verbal “propuseram” 
(linha 20) por proporam não prejudicaria a 
correção gramatical do texto. 

(E) Na linha 10, a forma verbal “foram” e o termo 
“responsáveis” estão flexionados no plural porque 
ambos concordam com a expressão “recursos 
financeiros”, que é o sujeito da oração. 

 
QUESTÃO 6  

 
Assinale a opção em que a proposta de reescrita 
apresentada para o segundo período do texto é 
gramaticalmente correta e coerente com as ideias do 
texto e está de acordo com a ortografia oficial. 
 

(A) Visando à diminuição desse atraso, o Estado 
brasileiro passou a incentivar, por meio de 
recursos, os primeiros laboratórios farmacêuticos 
nacionais. 

(B) Com o propósito de diminuir esse atraso, o Estado 
brasileiro começou a por recursos de incentivo 
nos primeiros laboratórios farmacêuticos 
nacionais. 

(C) Propondo-se a diminuirem esse atraso, os 
laboratórios farmacêuticos nacionais começaram 
a receber incentivos do Estado brasileiro através 
de recursos públicos. 

(D) Com vistas a redução desse atraso, o Estado 
brasileiro se propôs aplicar recursos públicos 
como forma de incentivar aos primeiros 
laboratórios farmacêuticos nacionais. 

(E) Para diminuir esse atraso, incentivou-se os 
primeiros laboratórios farmacêuticos nacionais a 
receber recursos do Estado brasileiro.  

 
QUESTÃO 7  

 
Estariam mantidas a correção gramatical do texto bem 
como a coerência de suas ideias caso  
 

(A) o vocábulo “se”, em “se tornariam” (linhas 3 e 4) 
fosse colocado em posição enclítica – tornariam-
se. 

(B) o vocábulo “a”, em “que a dos países europeus” 
(linha 1) fosse suprimido do período. 

(C) o segmento “era dependente” (linha 7) fosse 
substituído pela forma verbal dependera. 

(D) o vocábulo “advindos” (linha 7) fosse substituído 
por provindos. 

(E) a forma verbal “têm demonstrado” (linhas 27 e 28) 
fosse reescrita como veem demonstrando. 
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QUESTÃO 8  
 
Assinale a alternativa que apresenta a correta 

identificação do emprego gramatical, no texto, da 
palavra destacada. 

 

(A) “atraso” (linha 2) — verbo 
(B) “final” (linha 6) — substantivo 

(C) “estrangeira” (linha 13) — substantivo 
(D) “permanente” (linha 21) — advérbio de modo  

(E) “qualidade” (linha 24) — adjetivo 
 

QUESTÃO 9  
 
Assinale a alternativa correta acerca da pontuação no 

texto. 
 

(A) A inserção de uma vírgula após o vocábulo 

“também” (linha 3) não prejudicaria a correção 
gramatical do texto. 

(B) Na linha 6, estaria mantida a correção gramatical 
do texto caso se suprimisse a vírgula empregada 

após “1930”, em razão do sentido da preposição 
“Até”. 

(C) Estaria preservada a correção gramatical do texto 

caso se empregasse vírgula imediatamente após 
o vocábulo “vegetal” (linha 7). 

(D) A supressão da vírgula após o termo 
“estrangeiras” (linha 9) não comprometeria a 

correção gramatical nem alteraria os sentidos do 
texto. 

(E) A substituição da vírgula empregada após o 

vocábulo “estrangeira” (linha 13) por ponto-final, 
feitos os devidos ajustes de letra inicial minúscula 

e maiúscula, não prejudicaria nem a correção 
gramatical nem a coerência do texto. 

 

QUESTÃO 10  
 

Pelas relações coesivas do texto, é correto afirmar que 
 

(A)  a palavra desenvolvimentista está 
subentendida após o vocábulo “setor” (linha 9). 

(B) o vocábulo “sua” (linha 12) está empregado em 

referência a “indústria farmacêutica nacional” 
(linha 11). 

(C) o termo “o” (linha 16), em “o que não permitia”, 
retoma o elemento mais próximo — 

“dependência externa”.  
(D) o vocábulo “que” (linha 20), em “que propuseram”, 

poderia ser substituído, com correção gramatical, 

por os quais. 
(E) o vocábulo “Contudo” (linha 27) introduz período 

que expressa sentido conclusivo em relação ao 
exposto anteriormente, podendo ser substituído 

por Por isso tudo. 

QUESTÃO 11  
 

A oração “que as empresas nacionais acompanhassem 

a evolução dos grandes laboratórios mundiais” (linha 

16) 

 

(A) explicita o motivo pelo qual a indústria 

farmacêutica nacional se constituiu “a partir de 

uma base frágil” (linha 15).  

(B) expressa uma circunstância de consequência em 

relação ao verbo da oração anterior. 

(C) coordena-se à oração anterior, expressando 

sentido conclusivo. 

(D) restringe a “dependência externa” (linha 15) das 

empresas nacionais.  

(E) funciona como complemento do verbo da oração 

anterior. 

 

QUESTÃO 12  
 

Estariam mantidas a correção gramatical e a coerência 

das ideias do texto caso se substituísse a forma verbal 

“induziram” (linha 23) por 

 

(A) compendiaram. 

(B) inferiram. 

(C) obstruíram. 

(D) compeliram. 

(E) facultaram. 

 

QUESTÃO 13  
 

Assinale a alternativa em que a proposta de 

substituição para vocábulo ou expressão destacados do 

texto é gramaticalmente correta e coerente com as 

ideias do texto. 

 

(A) “limitava-se à” (linha 6) por restringia-se da 

(B) “dotadas de” (linha 9) por embora fossem 

providas com 

(C) “Dessa forma” (linha 17) por Assim 

(D) “com destaque para” (linha 19) por destacando 

(E) “é composta por” (linha 25) por compõem-se de 
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QUESTÃO 14  
 
Assinale a alternativa em que o trecho apresentado é 
gramaticalmente correto e adequado para compor um 
ofício.  
 

(A) Informamos que o farmacêutico responsável pela 
pesquisa, obtida a aprovação da pesquisa por 
comitê de ética em pesquisa reconhecido pelo 
Conselho Nacional de Saúde deve encaminhar o 
protocolo da pesquisa e à respectiva aprovação 
para o Conselho Federal de Farmácia.  

(B) Verificam-se que as presentes denúncias tem 
caráter de direito difuso e, além disso, possui 
abrangência nacional, por se tratar de 
propaganda veiculada em todo o território 
nacional, por isso as providências para a sua 
apuração são urgentes. 

(C) Considerando a decisão deste plenário, para 
efeito do disposto acima, o farmacêutico 
responsável técnico pelo serviço dirigira 
requerimento formal ao Conselho Regional de 
Farmácia no qual esteja inscrito, prestando as 
informações padronizadas solicitadas no 
formulário a cerca da natureza dos serviços 
prestados. 

 
(D) 

Esclarecemos, na oportunidade, que os autos do 
processo acima especificado foi encaminhado à 
Comissão de Ética para análise e 
pronunciamento e considerando a gravidade da 
denúncia apresentada, sugere-se o 
encaminhamento dos autos a presidência deste 
Conselho Federal. 

(E) Para dar fluxo às ações relativas à elaboração dos 
instrumentos de avaliação e fiscalização dos 
laboratórios de análise clínica, nossa equipe 
interagiu intensivamente com técnicos 
especializados para discutir e produzir o material 
necessário às visitas dos fiscais. 

 
QUESTÃO 15  

 
Assinale a alternativa que apresenta a principal função 
do recurso GodMode (Modo Deus) do sistema 
operacional Windows 10. 
 

(A) Trata-se de uma pasta especial que concentra 
diversos ajustes do sistema operacional num só 
lugar. 

(B) É uma ferramenta destinada à formatação do 
computador. 

(C) Trata-se de um recurso destinado, 
especificamente, ao redimensionamento da 
memória do computador. 

(D) Foi criado para permitir a compatibilidade de 
programas do Windows 10 com o Windows 11. 

(E) É responsável por eliminar processos “travados” 
no computador. 

QUESTÃO 16  
 
A opção do Microsoft Word 2016, que pode ser acessada 
por meio da guia Revisão, que permite ao usuário 
comparar duas versões diferentes de um documento 
lado a lado é  
 

(A) 
. 

(B) . 

(C) 
. 

(D) . 

(E) 

. 

 

QUESTÃO 17  
 

 
 
Considerando-se a imagem precedente, que mostra 
parte da tela de edição do programa Microsoft Excel 
2016, ao ser inserida a fórmula =CONT.VALORES(A1:B3) na 
célula C1, será produzido o seguinte resultado: 
 

(A) 2 
(B) 6 
(C) 10 
(D) 5 
(E) 50 

 

QUESTÃO 18  
 
Em redes de computadores, o ativo de camada física 
que é conhecido como concentrador e funciona como 
um distribuidor de sinais, enviando um sinal que 
chegue a uma de suas portas para todas as portas é o 
 

(A) Gateway. 
(B) Modem. 
(C) Hub. 
(D) Switch. 
(E) Bridge. 

 

QUESTÃO 19  
 
Em redes de computadores, para que um dado seja 
transferido, é necessário um meio de transmissão. 
Assinale a alternativa que apresenta apenas os meios 
de transmissão não guiados. 
 

(A) cabo de par trançado e ondas de rádio 
(B) cabo coaxial e micro-ondas 
(C) micro-ondas e cabo de fibra ótica 
(D) cabo de par trançado e micro-ondas 
(E) ondas de rádio e micro-ondas 
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QUESTÃO 20  
 
A barra de endereço do navegador Mozilla Firefox, em 
sua versão mais recente, exibe a URL da página que o 
usuário está visitando. Ela lembra as páginas que o 
usuário visitou e mostra sugestões de páginas no menu 
suspenso, como sites marcados. Para usar a lista de 
preenchimento automático, o usuário deverá 
 

(A) começar a digitar na barra de endereço. 
(B) clicar na barra de endereço e pressionar as teclas 

 + .
(C) clicar com o botão direito do mouse na barra de 

endereço e selecionar a opção “Usar lista de 
preenchimento automático”. 

(D) ativar esse recurso antes de iniciar o Firefox, por 
meio de um clique com o botão direito do mouse 
na Área de Trabalho do Windows e da seleção da 
opção Ativar lista de preenchimento automático. 

(E) ativar esse recurso antes de começar a digitar, por 

meio de um clique no botão , localizado ao 
lado da barra de endereço. 

 
QUESTÃO 21  

 
Assinale a alternativa que apresenta uma das principais 
funcionalidades do Microsoft Outlook, versão Web. 
 

(A) Criação de planilhas eletrônicas. 
(B) Edição de documentos em formato PDF. 
(C) Organização de arquivos em pastas virtuais. 
(D) Edição de imagens em alta resolução. 
(E) Edição de vídeos em formato MP4. 

 
QUESTÃO 22  

 
Para que o usuário realize uma pesquisa no Google 
com a expressão exata Conselho Regional de Farmácia 
de Santa Catarina, deverá usar a seguinte construção: 
 

(A) OR Conselho Regional de Farmácia OR de Santa 
Catarina 

(B) *Conselho Regional de Farmácia de Santa 
Catarina* 

(C) – Conselho Regional de Farmácia de Santa 
Catarina 

(D) #Conselho Regional de Farmácia de Santa 
Catarina 

(E) “Conselho Regional de Farmácia de Santa 
Catarina” 

 
QUESTÃO 23  

 
Em um show de rock, 60 fãs usam camisetas de 
bandas, 40 usam bonés de bandas e 30 usam ambos. 
Quantos fãs usam pelo menos uma das duas opções? 
 

(A) 70 
(B) 90 
(C) 100 
(D) 110 
(E) 130 

QUESTÃO 24  
 
Um unicórnio mágico quer pintar sua crina com uma 
paleta de 5 cores do arco-íris, sem repetições. Sabendo 
que existem 7 cores no arco-íris, quantas opções 
diferentes de paletas o unicórnio pode escolher? 
 

(A) 2.520 
(B) 210 
(C) 120 
(D) 35 
(E) 21 

 

RASCUNHO 
 
  



CRF-SC CONTADOR 

 

  6 

 

QUESTÃO 25  
 
Um quadrado mágico é uma matriz quadrada em que 
a soma dos elementos de cada linha, de cada coluna e 
das diagonais principais é sempre a mesma constante. 
A essa constante damos o nome de constante mágica. 
Considere o quadrado mágico apresentado abaixo. 
 

22 47 16 41 10 35 4 
5 23 48 17 42 11 29 

30 6 24 49 18 36 12 
13 31 7 25 43 19 37 
38 14 32 1 26 44 20 
21 39 8 33 2 27 45 
46 15 40 9 34 3 28 

 
Qual é o número de divisores naturais da constante 
mágica desse quadrado mágico? 
 

(A) 4 
(B) 6 
(C) 9 
(D) 12 
(E) 16 

 
QUESTÃO 26  

 
Suponha que um pintor demore 20 horas para pintar 
uma pequena tela de 40 X 30 cm. Quantas horas ele 
levará para pintar uma tela de 80 X 60 cm com a 
mesma técnica e a mesma quantidade de detalhes? 
 

(A) 10 horas 
(B) 20 horas 
(C) 1 dia e 16 horas 
(D) 2 dias e 12 horas 
(E) 3 dias e 8 horas 

 
QUESTÃO 27  

 
Qual das alternativas apresenta a negação da 
proposição "Se João sorri, então Maria se encanta"? 
 

(A) Se João não sorri, então Maria não se encanta. 
(B) Se Maria não se encanta, então João não sorri. 
(C) João sorri e Maria não se encanta. 
(D) João não sorri e Maria se encanta. 
(E) João não sorri ou Maria se encanta. 

 

QUESTÃO 28  
 
Bárbara adora preparar smoothies para suas festas 
com frutas fresquinhas! Desta vez, ela quer fazer um 
smoothie usando bananas e morangos. Ela foi à feira e 
comprou um total de 20 frutas, sendo todas elas 
bananas ou morangos, e gastou R$ 6,80. Sabendo-se 
que o preço de cada banana é R$ 0,50 e o preço de cada 
morango é R$ 0,30, quantas bananas ela comprou na 
feira? 
 

(A) 2 bananas 
(B) 3 bananas 
(C) 4 bananas 
(D) 6 bananas 
(E) 8 bananas 

QUESTÃO 29  
 
Em um grupo de 5 amigos, cada um escreve seu nome 
em um papel e o coloca em um saco. Em seguida, cada 
amigo sorteia um papel aleatoriamente. Qual é a 
probabilidade de que cada amigo tire seu próprio 
nome? 
 

(A) 
1

24
 

(B) 
1

30
 

(C) 
1

60
 

(D) 
1

120
 

(E) 
1

720
 

 
QUESTÃO 30  

 
Considere que o horóscopo chinês tem 12 signos (rato, 
boi, tigre, coelho, dragão, serpente, cavalo, cabra, 
macaco, galo, cão e porco); cada um deles, associado a 
um dos cinco elementos (madeira, fogo, terra, metal e 
água). Com base nessas informações, qual é o número 
mínimo de pessoas necessárias para garantir que haja 
pelo menos duas com o mesmo signo e elemento do 
horóscopo chinês?  
 

(A) 17 
(B) 29 
(C) 47 
(D) 61 
(E) 69 

 

RASCUNHO 
 
 
 
 



CRF-SC CONTADOR 

 

  7 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 31  
 
Quando o montante a ser pago for previamente 
conhecido, mas deve ocorrer parceladamente, diz-se 
que o empenho é efetuado sob a modalidade 
 

(A) de parcelamento. 
(B) ordinário. 
(C) global. 
(D) por estimativa. 
(E) Total. 

 
QUESTÃO 32  
 
O reconhecimento da variação patrimonial pode 
ocorrer em momentos diferentes, ou seja: 
 

(A) se aumentativa, depois do recolhimento da 
receita orçamentária. 

(B) se aumentativa, antes da arrecadação da receita 
orçamentária. 

(C) se diminutiva, no momento do empenho da 
despesa orçamentária. 

(D) se diminutiva, antes do pagamento da despesa 
orçamentária. 

(E) se diminutiva, por ocasião da aprovação do 
orçamento. 

 
QUESTÃO 33  
 
No caso de compromissos reconhecidos após o 
encerramento do exercício correspondente, quando a 
despesa abranger mais de um exercício,  
 

(A) a parcela do exercício anterior será registrada 
como DEA; e a do exercício corrente, ajuste de 
exercícios anteriores. 

(B) a parcela do exercício anterior será registrada 
como ajuste de exercícios anteriores; e a do 
exercício corrente, despesa orçamentária do ano. 

(C) a totalidade da despesa será registrada como 
DEA. 

(D) a totalidade da despesa constituirá despesa 
orçamentária do exercício corrente. 

(E) a parcela do exercício anterior será registrada 
como DEA; e a do exercício corrente, despesa 
orçamentária do ano. 

 
QUESTÃO 34  
 
O conjunto das demonstrações contábeis aplicáveis ao 
setor público é constituído por 
 

(A) informação comparativa com o período anterior. 
(B) demonstração das origens e aplicações de 

recursos. 
(C) demonstração de lucros ou prejuízos 

acumulados. 
(D) relatório resumido da execução orçamentária. 
(E) relatório de gestão fiscal. 

QUESTÃO 35  
 
No último mês do exercício financeiro, os dados 
referentes a um ente público (valores em R$ 1.000,00) 
são os seguintes: 
 

saldo positivo das diferenças acumuladas entre a 
receita realizada e a prevista 

120 

economia de despesa 70 
superávit financeiro do último balanço patrimonial 30 
créditos adicionais reabertos 10 
dotações orçamentárias passíveis de anulação 20 

 
Desse modo, conclui-se que há possibilidade de 
abertura de crédito suplementar de  
 

(A) 90. 
(B) 210. 
(C) 170. 
(D) 230. 
(E) 160. 

 
QUESTÃO 36  
 
Serão inscritas em restos a pagar não processados as 
despesas  
 

(A) liquidadas, cujo material entregue se evidencie 
não estar em condições adequadas para 
utilização. 

(B) liquidadas, cujo pagamento não possa ser 
efetuado por falta de disponibilidade financeira. 

(C) não liquidadas, por falta de previsão 
orçamentária. 

(D) não liquidadas, por estar vigente o prazo para 
cumprimento da obrigação do credor. 

(E) não liquidadas, em razão da prestação parcial do 
serviço contratado. 

 
QUESTÃO 37  
 
Acerca dos bens públicos, é correto afirmar que 
 

(A) são bens de uso comum do povo os prédios das 
repartições públicas. 

(B) são bens de uso especial os terrenos destinados 
às autarquias. 

(C) são bens dominicais os pertencentes às 
sociedades de economia mista. 

(D) podem ser alienados os de uso especial. 
(E) os  dominicais não podem ser alienados. 

 
QUESTÃO 38  
 
Um parâmetro excludente para a identificação do 
material permanente é a 
 

(A) duração por prazo indeterminado. 
(B) solidez da sua estrutura. 
(C) perecibilidade em condições normais de uso. 
(D) impossibilidade de incorporação a outro bem. 
(E) Impossibilidade de transformação. 



CRF-SC CONTADOR 

 

  8 

 

QUESTÃO 39  
 
Não estão sujeitos ao regime de depreciação os 
 

(A) terrenos urbanos sem construção. 
(B) bens sem interesse histórico específico. 
(C) bens de uso comum, que dependem de recursos 

públicos, com vida útil determinada. 
(D) animais destinados à exploração. 
(E) documentos sem interesse histórico específico. 

 
QUESTÃO 40  
 
Em relação à depreciação e à amortização, é correto 
afirmar que 
 

(A) devem ser reconhecidas até que o valor residual 
seja zerado. 

(B) começam quando o ativo for adquirido ou 
instalado. 

(C) cessam quando o ativo se torna obsoleto ou é 
retirado temporariamente de operação. 

(D) devem, no caso de reavaliação, ser calculadas e 
registradas sobre o valor original, considerada a 
nova vida útil econômica. 

(E) deve o valor da respectiva parcela ser 
reconhecido no resultado e no balanço como 
redução do ativo. 

 
QUESTÃO 41  
 
Na mensuração e avaliação de ativos intangíveis em 
entidades do setor público,  
 

(A) a base adotada é o valor de incorporação desses 
ativos ao patrimônio da entidade. 

(B) o valor de mercado dos ativos obtidos a título 
gratuito deverá ser levado em conta. 

(C) quaisquer gastos incorridos com o intangível 
devem ser acrescidos ao seu valor contábil. 

(D) esses intangíveis devem ser evidenciados em 
notas explicativas ante a impossibilidade de sua 
valoração. 

(E) esses intangíveis deverão ser objeto de 
reavaliação ante a possibilidade de benefícios 
futuros. 

 
QUESTÃO 42  
 
Segundo o Comitê de Pronunciamentos Contábeis, em 
relação aos ativos contingentes, 
 

(A) podem ser eles uma reivindicação da entidade 
mediante reclamação em processos legais, cujo 
desfecho seja incerto. 

(B) devem ser eles reconhecidos nas demonstrações 
contábeis, de acordo com as suas probabilidades 
de realização. 

(C) havendo perspectiva de benefícios, eles deixam 
de ser considerados contingentes, tornando-se 
realizáveis. 

(D) constituem esses ativos contingentes 
necessariamente eventos esperados. 

(E) sendo praticamente certa a obtenção do 
benefício, o reconhecimento só se dará quando 
de sua consumação. 

QUESTÃO 43  
 
Quanto às provisões, é correto afirmar que 
 

(A) seu reconhecimento deve se dar quando a 
entidade tem uma obrigação futura como 
resultado de evento presente. 

(B) sendo mais provável existir uma obrigação 
presente, a entidade deve divulgar um passivo 
contingente. 

(C) se um evento cria uma obrigação, a entidade não 
terá alternativa a liquidar a obrigação.  

(D) as demonstrações contábeis tratam da possível 
posição financeira no futuro. 

(E) a entidade não pode evitar gastos futuros pelas 
suas próprias ações. 

 
QUESTÃO 44  
 
Entre as bases de mensuração dos passivos,  
considera-se como um valor de saída, observável e 
específico para a entidade o 
 

(A) custo histórico. 
(B) custo de cumprimento da obrigação. 
(C) valor de mercado (aberto, ativo e organizado). 
(D) custo de liberação. 
(E) preço presumido. 

 
QUESTÃO 45  
 
Com relação ao convênio, assinale a alternativa correta.  
 

(A) Os recursos financeiros para a realização de 
convênios provêm do orçamento fiscal e do 
orçamento da seguridade social da União. 

(B) A União pode firmar convênio com entidades 
privadas de fins lucrativos que assumam projetos 
de interesse público. 

(C) A administração pública federal é o convenente 
nos convênios firmados com órgãos públicos ou 
entidades dos governos estaduais. 

(D) Termo aditivo é o instrumento utilizado nas 
hipóteses em que o objeto do convênio deva ser 
alterado. 

(E) Interveniente é a instância administrativa 
incumbida de arbitrar os conflitos resultantes da 
incompatibilidade entre as partes.  

 
QUESTÃO 46  
 
O fato de o orçamento fiscal da União incluir as 
empresas estatais dependentes é uma decorrência 
direta da aplicação do princípio da 
 

(A) unidade. 
(B) universalidade. 
(C) totalidade. 
(D) publicidade. 
(E) equilíbrio. 
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QUESTÃO 47  
 

Entre as etapas ou fases que compõem o processo ou o 

chamado ciclo orçamentário, menciona(m)-se  

 

(A) a definição das políticas de governo em cada 

gestão. 

(B) a aplicação da política tributária.  

(C) a discussão e a aprovação da proposta pelo 

Legislativo. 

(D) a fixação das diretrizes que norteiam as 

nomeações na Administração. 

(E) o estabelecimento das normas que regem as 

contratações no Serviço Público. 

 

QUESTÃO 48  
 

No que diz respeito às modalidades de licitação, é 

correto afirmar que 

 

(A) poderão ser utilizadas modalidades não 

expressamente previstas na lei, desde que 

previamente autorizadas pela Administração. 

(B) o pregão não se aplica às contratações de serviços 

técnicos especializados de natureza 

predominantemente intelectual. 

(C) poderá ser adotada combinação de modalidades 

entre as mencionadas na lei. 

(D) os respectivos direitos patrimoniais são exclusivos 

do autor nos concursos destinados à elaboração 

de projeto.  

(E) o leilão não poderá ser cometido a servidor da 

Administração. 

 

QUESTÃO 49  
 

Um dos princípios gerais de auditoria no setor público é 

a materialidade. Com relação a esse assunto, é correto 

afirmar que 

 

(A) a materialidade leva em conta exclusivamente a 

dimensão quantitativa dos fenômenos. 

(B) as considerações sobre materialidade 

independem do interesse público envolvido na 

questão. 

(C) uma questão, para ser considerada material, tem 

de levar em conta o reflexo de suas 

consequências no patrimônio individual de cada 

usuário. 

(D) uma questão pode ser julgada material se o seu 

conhecimento é suscetível de influenciar as 

decisões dos usuários potenciais. 

(E) as considerações sobre materialidade devem 

ignorar as exigências regulatórias inerentes ao 

respectivo setor de atividade. 

QUESTÃO 50  
 
O Código de Ética Profissional do Contador tem o 
propósito de normatizar e disciplinar a conduta dos 
profissionais da contabilidade no exercício da profissão. 
O Conselho Regional de Contabilidade de Santa 
Catarina listou ações que podem resultar nas mais 
variadas infrações éticas no exercício profissional. Entre 
essas cita-se a 
 

(A) fixação prévia do valor dos serviços contábeis. 
(B) retenção de documentos para exibição às 

autoridades fiscais. 
(C) alteração de documentos para fins de 

regularização tributária. 
(D) contratação de serviços de terceiros para suprir 

deficiências do contratado. 
(E) elaboração de demonstrações contábeis 

segundo critérios distintos das normas brasileiras 
de contabilidade.  

 
QUESTÃO 51  
 
O membro do conselho fiscal da companhia se exime 
de responsabilidade, quando dissidente, se  
 

(A)  consignar formalmente sua divergência, 
comunicando-a aos órgãos responsáveis. 

(B) se abstiver de votar na reunião do órgão em que 
a decisão for tomada. 

(C) comunicar aos seus pares que levará a questão à 
apreciação da auditoria interna da empresa. 

(D) transmitir ao órgão regulador da atividade a 
existência de divergência quanto ao 
entendimento da matéria. 

(E) acompanhar o entendimento do colegiado, mas 
solicitar à diretoria esclarecimentos sobre a 
interpretação de divergência na discussão do 
assunto. 

 
QUESTÃO 52  
 
Em circunstâncias excepcionais, a entidade pode ser 
solicitada a alterar a data-base de apresentação, por 
exemplo, para alinhar  
 

(A) o ciclo de produção ao exercício financeiro. 
(B) o exercício contábil ao ano-calendário. 
(C) o período contábil ao ciclo orçamentário. 
(D) o resultado econômico ao fluxo financeiro.  
(E) a obtenção dos lucros à sua distribuição. 

 
QUESTÃO 53  
 
O serviço considera-se prestado, e o imposto, devido,  
 

(A) no local do domicílio do prestador ou do tomador. 
(B) na falta do estabelecimento prestador, no local do 

domicílio do tomador. 
(C) na falta do estabelecimento tomador, no local de 

seu domicílio. 
(D) no local da prestação do serviço. 
(E) no local do estabelecimento prestador. 
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QUESTÃO 54  
 

Considera-se que o pregão vem atendendo o interesse 

da Administração, em razão 

 

(A) da designação de apenas um pregoeiro. 

(B) de o vencedor do certame ser conhecido após o 

final da sessão pública. 

(C) da impossibilidade de contratação parcial do 

objeto licitado. 

(D) da necessidade de exame apenas da 

documentação do licitante vencedor. 

(E) do impedimento à aquisição de bens com 

fracionamento de despesa. 

 

QUESTÃO 55  
 

A contratação que compreende todas as etapas de uma 

obra ou serviço, sob inteira responsabilidade do 

contratado, caracteriza a  

 

(A) empreitada por preço certo de unidades 

determinadas. 

(B) empreitada por preço certo e total. 

(C) empreitada integral. 

(D) contratação de mão de obra por preço certo. 

(E) contratação para desenvolvimento apenas do 

projeto executivo. 

 

QUESTÃO 56  
 

Entende-se como renúncia de receita 

 

(A) a remissão de débitos até determinado limite. 

(B) a redução de alíquota para contribuintes que 

invistam em regiões mais pobres. 

(C) o crédito presumido na aquisição de insumos não 

poluentes. 

(D) a isenção de tributação da renda até determinado 

limite. 

(E) o subsídio para os agricultores que cultivem 

produtos da cesta básica.  

 

QUESTÃO 57  
 

É penalidade disciplinar  

 

(A) advertência ou censura, baseada no princípio da 

publicidade. 

(B) multa pecuniária de acordo com a capacidade de 

pagamento do associado. 

(C) suspensão por prazo indeterminado. 

(D) eliminação por estar proibido de exercer 

atividade profissional. 

(E) banimento por incompetência técnica. 

QUESTÃO 58  
 

As autarquias federais são obrigadas a efetuar as 

retenções na fonte sobre os pagamentos que 

efetuarem às pessoas jurídicas, pelo fornecimento de 

bens ou prestação de serviços em geral, em relação aos 

seguintes tributos: 

 

(A) imposto de renda. 

(B) ISS. 

(C) contribuição sindical. 

(D) ICMS. 

(E) taxas de serviços públicos. 

 

QUESTÃO 59  

 

São segurados obrigatórios da Previdência Social as 

pessoas físicas que exerçam atividade remunerada 

abrangida pelo RGPS na qualidade de 

 

(A) microempreendedor individual. 

(B) trabalhador avulso. 

(C) trabalhador temporário. 

(D) firma individual. 

(E) empregador informal. 

 

QUESTÃO 60  

 

A declaração de débitos e créditos tributários federais - 

DCTF conterá informações relativas, entre outros 

impostos e contribuições, ao(à) 

 

(A) imposto de renda de pessoas físicas. 

(B) impostos sobre o comércio exterior. 

(C) imposto sobre propriedade territorial rural. 

(D) imposto sobre circulação de mercadorias e 

serviços. 

(E) Cide-combustível. 
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PROVA DISCURSIVA 
▪ Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno. Em 

seguida, transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois 
não serão avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

▪ Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensão máxima de 30 linhas será desconsiderado. Também 
será desconsiderado o texto que não for escrito na folha de texto definitivo. 

▪ O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. Em caso de 
rasura, passe um traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será 
permitido o uso de corretivo. 

▪ O espaço destinado à transcrição de texto da folha de texto definitivo não poderá ser assinado, rubricado nem 
conter nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a 
assinatura apenas no campo apropriado. 

▪ A folha de texto definitivo será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para 
rascunho neste caderno é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação. 

 _______________________________________________________________________________________________________________________  

O Conselho Federal de Contabilidade, ao aprovar a NBC TSP 11 – Apresentação das Demonstrações Contábeis, 
dispôs que, quando a entidade divulga publicamente seu orçamento aprovado, deve incluir comparação entre o 
orçamento e os valores realizados, quer seja como demonstração contábil adicional (demonstração das informações 
orçamentárias) ou como coluna para o orçamento nas demonstrações contábeis. Posteriormente, determinou que 
as entidades que publicam seus orçamentos aprovados devem atender às exigências da NBC TSP 13 – Apresentação 
de informação orçamentária nas demonstrações contábeis. 
 
 
 
Considerando que o texto acima tenha caráter exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do 
seguinte tema: 
 

Demonstração das informações orçamentárias 

 
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 
 
a) objetivo da demonstração da execução orçamentária; [valor: 11,00 pontos] 
b) a necessidade de alterações orçamentárias; [valor: 11,00 pontos] 
c) as diferenças finais e as justificativas para as variações. [valor: 8,00 pontos] 
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